



“好人条款”让好人有好报

整理 姚丽萍

曾有这么一个闹得沸沸扬扬的纠纷——一个老太太在接受心肺复苏过程中被压断12根肋骨，起诉施救者索要赔偿。

事情起因是，72岁的齐老太在购买药过程中突然昏倒，药店店主孙先生赶忙拨打了120并为齐老太实施心肺复苏，由于用力过大致使齐老太肋骨骨折。齐老太康复后向法院提起诉讼，认为孙先生救助不当，要求孙先生赔偿医疗费用近万元。

事件由此引发公众激烈讨论。孙先生对齐老太实施了紧急救助行为，并且还救回了齐老太一条命，齐老太非但没有心怀感激酬

谢孙先生，反而一纸诉状将其告上法庭索赔医疗费用。所幸，齐老太的诉讼请求没有得到支持。法院认为孙先生为老人进行心肺复苏造成肋骨骨折及肺挫伤，在当时救助生命的紧急情况下是无法完全避免的，救助行为没有过错并且不违反诊疗规范，所以孙先生不必承担民事责任。

虽然孙先生得到了法院公正判决，但也有好心人在这类事件中没有免于赔偿，包括近年来搀扶倒地老人反被诬告的案例。虽然不少好心人对“做好事没得好报”不予计较，但如此做好事也要付出代价的

后果，会玷污公序良俗，与社会主义核心价值观背道而驰。为了纠正这种不正之风，民法典第184条明确规定，“因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任”。与此相关，《上海市急救医疗服务条例》第42条规定，“紧急现场救护行为受法律保护，对患者造成损害的，依法不承担法律责任”。

这类“好人条款”，是对见义勇为、乐于助人的法律肯定，保障了施救者的合法权益免受侵害，让公众实施紧急救助时没有了后顾之忧。“好人条款”的立法目的，正是鼓励善意

救助行为，弘扬助人为乐、匡扶正义、见义勇为的社会正能量，是国家良法善治的一种体现。

民法典的编撰非常注重对于社会主义核心价值观的深度融入，其首条即开宗明义地强调——“适应中国特色社会主义发展要求，弘扬社会主义核心价值观”。“好人条款”是弘扬社会主义核心价值观的一个很好的体现，在实务上对案件有明确的指导作用，能够维护社会的公序良俗，鼓励传承中华民族传统美德。

厉明（市人大代表、上海四维乐马律师事务所律师事务所高级合伙人）

婚礼现场新人2万元红包被盗

幕后贼手竟是在读博士生兼职婚礼司仪

新人婚礼现场丢失了2万元人民币现金红包，幕后黑手竟是婚礼现场司仪金某某，更令人咋舌的是金某某系沪上某知名高校的一名在读博士研究生。日前，上海市金山区检察院依法以盗窃罪对金某某提起公诉。

“我担任婚礼司仪，当天需要多次进到新娘化妆间内，与新娘进行现场的细节对接，无意间留意到床上有几个红包散落在包外，而且房间并未上锁，可以自由进出。”金某某当下便心生邪念。“新娘很信任我，对我丝毫没有戒备心理，同时当天进出房间的人很多，我想怎么也不会怀疑到我身上吧。”

金某某的司仪身份为其盗窃行为打了很好的掩护。在综合分析了自身具备的“作案优势”及作案条件后，金某某认为“天时、地利、人和”，便开始寻找机会伺机而动。

金某某婚礼当天前后共进出该房间4至5次，多次“踩点”确认后，发现房间内的人并未对床上散落的红包引起重视，金某某便在最后一次进入房间时，将红包“顺手牵羊”放进自己西装内侧口袋中。随后，金某某偷偷潜入厕所，将红包内的现金全部取出，并将红包外壳及时“销毁”，待整理好着装，调整好心态后，他便回到现场继续开展工作。

新人在发现红包丢失的第一时间选择了报警。警察到达现场后迅速展开排查，金某某见势，一时间乱了阵脚，不知如何是好，生怕自己的行径暴露。他灵机一动，当即以“自己晚上还有一场主持”为由向新人

请辞，随即火速离开了现场。

经了解，金某某系沪上某高校的一名在读博士研究生，因其擅长并爱好主持，故长期挂靠于某婚庆公司名下，兼职从事婚礼司仪工作。万万没想到，一名简历如此光鲜的高知分子，竟然会在金钱面前丧失定力，“我没有克制住内心的贪欲，心存侥幸，其实拿完(钱)后就后悔了，但是事情已经发生了，我也没有机会还回去了，我现在真的很悔恨。”金某某悔恨地说。

日前，金山区检察院依法以盗窃罪对金某某提起公诉。检察机关认为，被告人金某某以非法占有为目的，秘密窃取他人财物，其行为已触犯了《刑法》，应当以盗窃罪追究其刑事责任。被告人金某某认罪认罚，根据《刑诉法》有关规定，可以从宽处理。最终，法院支持指控，依法判处金某某有期徒刑一年两个月，缓刑二年，罚金人民币一万元。

通讯员 孙瑜 本报记者 屠瑜

【检察官说法】

善恶往往一念之间，金某某本是一名有着大好前途的高知分子，却因一时贪念成为了一名盗窃分子，令人唏嘘不已。

法律从来不给任何人“试错”的机会，也不要妄图有侥幸心理。检察官在此提醒各位，切莫贪图小利、抱有侥幸心理，以非法占有为目的，秘密窃取公私财物，数额较大，将依法追究刑事责任，到时后悔莫及也为时晚矣。



孙绍波 画

跑他人店铺收银台捡手机?

本报讯 (通讯员 金朝 记者 袁玮)“因为别人捡了我的手机，所以我也要去捡别人的手机。”日前，徐汇警方在审讯一名盗窃手机嫌疑人时，该嫌疑人以这样的逻辑和警方“交代”，使办案民警哭笑不得。

徐家汇的百脑汇是市民们平时选购电脑的必逛之处，平时人流量较大，商场地下一楼也有餐饮的商铺。就在本月13日晚，徐家汇派出所接报了一起商铺店员手机被盗的警情。民警第一时间到达现场了解情况。经询问，该店员于当

日20时30分许将手机放置于吧台后离开，待从洗手间返回时，发现手机“不翼而飞”。根据店员提供的线索，民警调阅了案发时段附近的监控录像，循线追击，于次日下午在闵行区吴宝路将犯罪嫌疑人张某某抓获。

“我之前也掉过手机，别人捡了我的手机，所以我也要去捡别人的手机。”面对法律意识如此淡薄、逻辑如此“清奇”的嫌疑人，民警给予了深刻普法与教育。目前，张某某因涉嫌盗窃罪被徐汇警方依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

你讲我听

荒谬的姓氏之争

这天，1990年出生的阿宝找到我，声称他与女友还未结婚，两家父母就为今后孩子跟谁姓吵得不可开交，让我帮他解决这个难题。

阿宝去年参加了一次相亲活动，与一姑娘相识，姑娘比他小一岁，家在郊区，工作在市区。女方家里条件较好，前几年动迁分得四套安置房。阿宝家也有婚房，女孩温柔大方，长相端庄，两人一接触就互生好感，互留微信。之后阿宝常约对方逛公园、看电影、喝咖啡，一来二去相互都觉得挺合适，便确定了恋爱关系。此后彼此都很在乎对方，一直相处得很甜蜜。

春节期间，双方父母见了面，彼此都很满意，两个年轻人终于吃了定心丸。谁知看似美好的婚姻，遇到现实问题就卡了壳。首先，阿宝询问女方是否需要彩礼，女方家长表示不

需要，但有一个条件必须得做到，就是婚后一定要生二胎，其中一个孩子要随女方姓。阿宝父母都年过六旬，考虑今后的经济负担，只希望生一胎。阿宝则认为凭两家的经济实力和与女友的收入，生二胎应该没问题，便做父母的思想工作。

在阿宝反复劝说下，并信誓旦旦保证只让他们照料其中一个孩子，最后父母终于答应同意他们生二胎。正在阿宝和女友庆幸不已时，双方家长又为孩子出生后的姓氏发生了分歧。阿宝父母提出如果只生一胎，姓氏自然随夫家，现在准备生二胎了，如果第一胎是女孩，二胎是男孩，男孩必须跟夫家姓，女孩可随女方姓。女方家长知道后觉得不可接受，他们只接受第一胎不管生男生女都跟夫家姓，第二胎不论男女都随女方姓。对这个问

题，双方家长都不愿让步，就这么陷入了僵局。其实阿宝和女友对姓氏想得开，不管随谁姓，只要日子过好就可以了。于是两人不断做自己父母的工作依旧未果，女友含泪向阿宝提出分手。见女友痛苦不已，阿宝很是不舍，便上门去她家，想挽回，女友父亲却闭门不见，阿宝只能与他视频聊天。谁知对方态度强硬，觉得自己名下那么多房子，居然买不来一个姓，无法接受。

那一刻，阿宝心灰意冷，回到家病了好几天。毕竟相爱已久，阿宝舍不得就此分手，想挽回感情，不停地电话、微信跟女友联系，结果均被女友冷冷拒绝。最后两人还是分手了，虽然没再联系过女友，但每每想起，阿宝的心还是会很痛，便来找我，问怎么看待这件事。

听了阿宝的讲述，我为阿宝父母的无知

叹息。我告诉阿宝，我认为他们家存在问题。新颁布的民法典第1015条，对自然人的姓氏做出了更为明确的规定，自然人应当随父姓或者母姓。这既体现出民法典强调父母双方在决定子女姓氏这个问题上的平等地位，又对我国传统文化给予了充分尊重。

我个人认为，女方家长表示不管生男生女只要求有一个孩子跟他们姓就可以了，是很通情达理的。而你的父母却要求男孩非得跟你们姓，这就不讲理了，何况生男生女不是随个人意愿的。姓氏只是个符号，有必要这么纠结吗？我就有一个朋友第一胎生了女儿，第二胎生了龙凤双胞胎，为防止孩子因姓氏受歧视，男方放弃了姓氏，三个孩子全部跟女方姓。

最后，我希望阿宝父母还是应该考虑儿子的想法和态度，妥善决定儿子人生中的“头一桩大事”。毕竟，老话说得好，家和万事兴嘛。

人民调解员 青云